[image: image1.jpg]


โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา(ประถม)
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระนาฏศิลป์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
หน่วยการเรียนรู้ที่  7  เรื่อง  รำวงมาตรฐานเพลงชาวไทย
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566   เวลา 1 ชั่วโมง   อาจารย์ผู้สอน นางสาวแคทธียา  เจริญสุข

1. มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์ คุณค่านาฎศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
ศ 3.2
เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างนาฏศิลป์  ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม  เห็นคุณค่าของนาฏศิลป์ที่เป็นมรดกทางวัฒนธรรม  ภูมิปัญญาท้องถิ่น ภูมิปัญญาไทยและสากล
ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 4/1
ระบุทักษะพื้นฐานทางนาฏศิลป์และการละครที่ใช่สื่อความหมาย
ศ 3.1 ป. 4/4
แสดงนาฏศิลป์เป็นคู่และหมู่

ศ 3.2 ป. 4/1
อธิบายประวัติความเป็นมาของนาฏศิลป์หรือชุดการแสดงอย่างง่ายๆ
2. จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

· นักเรียนสามารถเข้าใจและอธิบายความหมายและที่มาของรำวงมาตรฐานได้

ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
· นักเรียนสามารถปฏิบัติท่ารำรำวงมาตรฐานเพลงดอกไม้ของชาติได้
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
-    นักเรียนมีทัศนคติที่ดีต่อนาฏศิลป์ไทย ชื่นชม และรักในศิลป์วัฒนธรรมของไทย
3. สาระการเรียนรู้
รำวงมาตรฐาน เป็นการแสดงที่มีวิวัฒนาการมาจาก "รำโทน  เป็นการรำและการร้องของชาวบ้านซึ่งมีผู้รำทั้งชายและหญิง รำกันเป็นคู่ ๆ โดยมีโทนเป็นเครื่องดนตรีประกอบจังหวะ ลักษณะการรำและร้องเป็นไปตามความถนัด ไม่มีแบบแผนกำหนดไว้ คงเป็นการรำและร้องง่าย ๆ มุ่งเน้นที่ความสนุกสนานรื่นเริงเป็นสำคัญ เหตุที่การรำชนิดนี้มีโทนเป็นเครื่องดนตรีประกอบจังหวะ จึงเรียกการแสดงชุดนี้ว่า รำโทน
4. สาระสำคัญ
ด้านความรู้ (Knowledge : K)
ประวัติความเป็นมาของรำวงมาตรฐาน ความหมายของรำวงมาตรฐาน เนื้อเพลงชาวไทย
ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
การสาธิต/ปฏิบัติท่ารำและร้องเพลงชาวไทย
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)

ชื่นชมและเห็นคุณค่าในศิลปวัฒนธรรมของไทย มีทัศนคติที่ดีต่อวิชานาฏศิลป์ไทย
5. กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมนำสู่การเรียน
-  ตั้งคำถามปลายเปิด
แนวคำถาม : นักเรียนทราบหรือไม่ว่ารำวงมาตรฐานมีวิวัฒนาการมาจากอะไร
แนวคำตอบ :  วิวัฒนาการมาจากรำโทน
-  แจกใบความรู้ที่ 7 รำวงมาตรฐานเพลงชาวไทย
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน

-  อธิบายความหมายและประวัติความเป็นมาของรำวงมาตรฐาน
-  ครูสอนร้องเพลงชาวไทย
-  สาธิตและให้นักเรียนปฏิบัติเพลงชาวไทย ท่าที่ใช้คือ ท่าชักแป้งผัดหน้า
-  ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม4 กลุ่มให้เท่ากัน
-  ให้นักเรียนปฏิบัติท่ารำเพลงชาวไทยเป็นกลุ่มโดยปฏิบัติเป็นรูปแบบของวงกลม
กิจกรรมรวบยอด
-  ให้นักเรียนตอบคำถามเรื่องรำวงมาตรฐาน คำถามละ 5 คะแนน 
แนวคำถาม : รำวงมาตรฐานเกิดขึ้นในสมัยใด?

แนวคำตอบ : สมัยจอมพล ป. พิบูลสงคราม
-  นักเรียนร่วมกันร้องเพลงชาวไทยพร้อมกัน
-  ให้นักเรียนปฏิบัติท่ารำเพลงชาวไทยพร้อมกัน
6. สื่อและแหล่งเรียนรู้
      -   Power point เรื่อง รำวงมาตรฐาน
      -   เพลงชาวไทย
      -   ใบความรู้ที่ 7 รำวงมาตรฐานเพลงชาวไทย
         การวัดผลประเมินผล
	ผลงาน/ชิ้นงาน/ การปฏิบัติงาน
	เครื่องมือที่ใช้ในการประเมิน
	แนวทางการให้คะแนน
	เกณฑ์การประเมิน

	-  นักเรียนสามารถอธิบายความหมายและความเป็นมาของรำวงมาตรฐานได้
 -  นักเรียนสามารถอธิบายเพลงรำวงมาตรฐาน 10 เพลงได้
- นักเรียนสามารถร้องเพลงและปฏิบัติท่ารำเพลงชาวไทยได้
-  นักเรียนชื่นชมในศิลปวัฒนธรรมของไทย มีทัศนคติที่ดีต่อนาฏศิลป์

	- แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ในชั้นเรียน
	- ความตั้งใจ มุ่งมั่นในการเรียนรู้ การมีส่วนร่วมในชั้นเรียน
	- ระดับ 1

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้น้อย)
- ระดับ 2 

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ปานกลาง)
-ระดับ 3

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้มาก)
หมายเหตุ : ระดับของเกณฑ์การประเมินจะถูกพิจารณาในคะแนนจิตพิสัย


7. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
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